谈研究生科研能力培养:实践与思考

毛新军,徐锡山 (国防科技大学 计算机学院,湖南 长沙 410073)

[摘 要] 本文强调科研能力的培养在研究生教育中的重要性,指出研究生课程教学需要为研究生科研能力的培养奠定基础,围绕课程教学中教师"教"和学生"学"二个环节,具体介绍了我们所采取的一些举措,并根据教学实践情况分析了存在的问题和面临的挑战。

[关键词] 研究生;科研能力;实践

[中图分类号] C643.2 [文献标识码] A [文章编号] 1672-8874 (2006) 01-0049-03

一、对研究生科研能力培养的认识

不同于本科教育,研究生教育突出强调研究生必须进行科学研究或工程实践,并取得创新性的研究成果。目前,高校的研究生已经成为我国科学研究队伍中一支非常重要的"主力军",许多课题的研究及其科研成果的取得都离不开研究生的参与。因此,如何让研究生更好地参与科学研究,取得创新性的科研成果,撰写出高质量的学术论文,并在国际上产生重要的学术影响,是目前研究生教育面临的一项挑战性的工作。解决这一问题的关键之一是要加强研究生科研能力的培养。

衡量科研能力高低的因素是多方面的。它不仅体现在具有提出问题、分析问题和解决问题的能力,能够进行创新性的研究,而且还表现在以下几个重要方面:组织开展研究工作、学术论文的撰写、学术报告和学术交流等等。

在指导研究生的过程中,许多导师都有这样的体会:当我们给出具体任务要求研究生去从事某项科研工作之时,许多研究生不知如何去开展工作,他们往往要化费很长的时间才能进入课题;在课题研究过程中,许多研究生很难对问题作出精辟和深入的分析并以此为基础提出相应的解决方法,因而难以获得创新性的研究成果。尤其可惜的是,许多研究生已经取得了非常好的研究成果,但是由于他们不能很好地表述成果,因而导致所撰写的学术论文不能在一些重要的期刊和会议上得到录用。在进行学术交流和讨论时(比如在学术会议上作报告),

一些学生所准备的学术报告不尽人意,不能让与会 人员很好地理解他的学术思路和成果等等。

与此同时,在对诸如多伦多大学等世界著名大学的访问过程中我们注意到:他们的研究生的科研能力非常强,具体表现在:研究生积极参与到各种科学研究课题当中,各种学术讨论非常活跃,撰写的学术论文和报告规范且严谨,能够很快地进入研究状态,许多研究生在课程学习阶段就已加入到导师的研究小组并协助导师完成某些科学研究任务。究其原因,我们发现:在课程学习阶段,这些大学就非常注重对研究生科研能力的培养。

研究生的科研能力不是与生俱来的,必须对他们进行相关的教育才有可能使得他们的科研能力得到提升;针对研究生科研能力的培养也不是一蹴的,而是需要通过一系列有针对性的教育和实践。研究生教育一般可分为二个阶段:课程学习和课题研究。我们认为:不应仅在课题研究阶段对学习阶段就有意识地开展研究生科研能力的培养;对研究生科研能力的培养不仅仅是研究生导师的职责,研究生课程授课老师同样需要关注这一问题,从而为他们在课题研究阶段进行科学研究、出高水平的学术成果打下良好的基础。

二、通过课程教学培养研究生的科研能力

为了加强研究生科研能力的培养,我们在课程 教学中采取了一些举措,进行了一系列的尝试,取 得了良好的效果,同时也发现了一些突出和潜在的 问题。

[收稿日期] 2005-07-05

[作者简介] 毛新军 (1962-), 男,安徽合肥人,博士,国防科技大学教授。

创新能力是科研能力的一个最为重要的组成成分。研究生要进行创新性的科学研究至少应具备以下二方面的条件:(1)掌握前沿性的知识,(2)具备提出问题、分析问题和解决问题的能力。为了促进研究生在上述二方面能力的提高,在课程教学过程中我们采取了以下一组措施。

■ 知识点的安排

前沿性的知识是学生进行创新研究的基础。只有了解学科和研究领域的最近研究成果,才有可能在此基础上进行创新性的研究。为此,在教材撰写和选择以及课程教授内容的组织方面,我们尽可能地通过了解相关领域的经典性研究工作以及最新学术动态,将课程教学与我们所从事的课题研究相结合,在向学生讲授基本和经典的概念、方法和思想的同时,还向他们介绍和分析最近人们所关注的科学问题、所取得的成果以及所面临的挑战。

由于课堂授课时间非常有限,而课程要介绍的知识点以及有关学术动态的内容非常多,针对这一矛盾,我们在课程每一讲的末尾增加了一个部分"进一步阅读"。在这一部分,我们向学生介绍相关的其它重要文献和研究成果,从而引导学生去学习和掌握一些前沿性的知识点。

■ 提出问题、分析问题和解决问题能力的培 养

通过对关键知识点的剖析,培养研究生的提出问题、分析问题和解决问题的能力。在课程授课过程中,我们着重从以下几个环节来对关键知识点进行分析:(1)从知识点的产生背景,分析知识点提出的源头和欲解决的科学问题,从而帮助研究生了解和理解科学问题是如何提出的;(2)从科学问题出发,通过对科学问题的分解、问题本质和技术路线的讨论,帮助学生掌握如何对科学问题进行分析;(3)根据科学问题和知识点,分析二者之间的内在联系,帮助学生掌握为什么要提出某些知识点以及这些知识点是如何促进问题解决的。进一步地,对于某些知识点,我们还进一步分析它们在解决某些问题方面存在的局限性。

为了帮助学生开展创新性的科学研究,实践提出问题、分析问题和解决问题的科学研究方法,我们在课程每一讲的末尾增加了一个部分"问题和进一步研究"。在该部分,我们通过向学生介绍该领域科学研究面临的问题和挑战,要求和鼓励学生去撰写相应的学术论文,从而有意识地引导学生开展相关的、可能具有创新潜能的研究工作。

■ 表述学术成果能力的培养

学术成果的表述能力对于促进学术交流、宣传 学术成果以及扩大学术影响都是非常重要的。

为了锻炼和提高研究生的学术表述能力,我们在课程教学过程中对学生提出了撰写学术论文和技术报告的要求。在论文撰写方面,考虑到许多学生刚刚进入课程相关的领域,对领域的研究现状缺乏系统和深入的了解,为此在课程教学过程中我们等生划分了一系列的研究主题,并针对每个主题给学生划分了一系列的研究主题,并针对每个主题给他们提供了一组重要、经典的参考文献。我们要求学生通过对这些文献以及其它相关学术论文的阅读和分析,按照学术论文的规范和要求,撰写出相应的学术论文来对该主题的研究状况进行综述、分析和批判。这一工作不仅有助于培养学生的学术论文表达能力,告诉他们如何去撰写规范化的学术论文,而且给他们提供了提出问题和分析问题的实践机会。

在课程教学过程中我们要求学生根据课程授课中所介绍的知识来解决具体的应用问题。考虑到软件开发的特点,我们还要求学生以技术报告的规范 化形式来详细描述软件开发过程中所采用的技术方案以及所生成的各种软件产品。

无论是学术论文还是技术报告,我们都对他们进行分析和评价,并提供了一种反馈机制,将这些分析和评价结果反馈给学生,让他们知道在表述学术成果方面哪些是做得比较好的,哪些尚有欠缺并需要作什么样的改进。此外,我们还为课程建立了网页,将学生做的所有学术论文和技术报告都放在网页下供他们下载,从而帮助学生进行对比分析。

■ 学术交流能力的培养

学术交流是科学研究中的一个重要环节。它在 促进研究人员对学术成果的传播和讨论、扩大学术 影响等方面发挥着重要的作用。为了加强研究生学 术交流能力的培养,在课程教学过程中,我们着重 从二个方面人手:学术报告和学术讨论。我们要重 从二个方面人手:学术报告和学术讨论。我们要求 学生根据它所撰写的学术论文来准备 PPT 文档, 并在课堂中给他们提供一定的时间来给大家做学术 报告,并组织大家就其报告的内容等进行积极的讨 论。在报告结束之后,我们还要对学生报告的情况 进行点评,指出它好的方面和有待改进的地方。通 过这种反馈机制,让学生能够取长补短,不断提高 学术报告和交流的水平。

三、问题和思考

上述培养研究生科研能力的举措在课程教学实践中取得了积极的效果,得到了许多学生的欢迎。

一些研究生指出: 虽然上述要求给他们的课程学习 带来了一定的压力、与其它课程相比较增加了负 担,但这些方面的教育和培养给他们参与课题研 究、尽快进入研究状态以及掌握科学研究的一些基 本技能发挥了积极的作用。与此同时, 我们在教学 实践中也发现了一些值得深思的问题。

■ 研究生存在认识上的不足

一些学生并没有认识到科研能力对于他们完成 研究生阶段学业的重要性。由于许多学生在课程学 习阶段还没有进入课题研究,并不清楚在课题研究 中他们可能面临的问题和挑战以及所需的能力。他 们更多地认为课题的研究在很大程度上依赖于他们 所拥有的专业知识, 因此很多学生习惯于课堂上老 师按照教材照本宣科地讲授知识点, 倾向于被动地 接受知识,而忽视其它环节的培养和提高。

■ 部分研究生在学习过程中消极应对

由于对课程教学认识的偏差,一些学生对于学 术论文的撰写、学术报告、学术交流等环节的工作 采取消极的态度。具体表现在: 学术论文的质量不 高、没有按照论文的格式和规范来撰写学术论文、 在课后没有积极地去做一些工作比如论文查阅等、 学术讨论不积极、对别人的工作不关心。造成学生 消极应对的另一个重要原因是学生课程学习的负担 很重。为了尽快拿到所需的学分,许多学生在一个 学期可以选择近十门课程同时进行学习。这必然会 造成许多学生没有足够的时间和精力来完成老师所 布置的各项任务,诸如论文阅读、报告准备等课后 工作。

■ 教师不易把握好课程讲授的内容

由于在教学过程中要预留许多时间来组织学生 进行学术报告和学术交流, 这就意味着教师在课堂 上不能按照全额课时来讲授知识点。课堂授课时间 的确定和讲授内容的把握对教师是一个考验,容易 出现偏差。

为此, 在教学过程中需要减少教师课堂授课时 间,着重讲授基本的、核心的知识点,加大学生课 后的工作量,通过提供教材、参考资料等方式让学 生在课后通过自学来掌握其它的知识点。

■ 考核环节加重了教师负担

由于认识到研究生培养和教学的特殊性,因此 在考核环节须通过多种方式对学生的学习情况进行 评价。不仅要考虑学生掌握课程知识点的情况,而 且还要考虑学生运用知识点解决问题的能力,以及 在各种实践环节(比如撰写论文、学生报告、学术 讨论等)中学生所展现出的科学研究能力。合理的 考核手段不仅可以激发学生的学习热情,在一定程 度上可以防止消极应对的状况。然而,为了客观地 考核研究生的学习情况, 教师需要付出大量的劳 动。

在课程教学过程中, 我们结合了几种方式来对 学生的课程学习进行评价:(1)考试、考查学生掌 握知识点的程度,考试成绩在整个课程评价中所占 的比例并不高。(2) 做项目, 要求几个人组成一个 小组来共同完成一个一定规模的软件开发项目,撰 写相应的技术报告,并根据技术报告的规范性、项 目的规模、技术运用的水准等方面对该部分进行评 价。(3) 撰写论文,根据论文的规范性、观点的新 颖性等方面对该部分进行评价。(4) 课堂中的学术 报告,根据学术报告的规范性、陈述的清晰性和条 理性等方面对该部分进行评价。(5) 课堂讨论, 根 据学生参与学术讨论的积极性、在讨论中所提出的 问题、观点和思想的新颖性等方面对该部分进行评 价。虽然工作量很大,但确实能更准确地考核学生 的课程学习情况,获得更好的教学效果。

[参考文献]

- [1] 杨卫.营造研究生教育的创新环境[3].学位与研究生 教育,2005,(1).
- [2] 林文勒.导师,你应该教给学生什么[J].学位与研究生 教育,2005,(3).
- [3] 张骏.研究生创新能力培养的实践与思考[J].中国研 究生,2005,(2).
- [4] 胡海岩.博士生导师的使命[J].中国研究生,2005,(2).
- [5] 叶志明.对研究生教育与培养模式的思考[J].学位与 研究生教育,2005,(2).

(责任编辑:胡志刚)